

Szerkesztőségi iroda:  
Brassai utca 60. sz. alatt,  
hová a lap szellemi részét  
illető költségek  
küldendők.

Kiadó-hivatal:  
Pollák Mór könyvnyom-  
dája, hová a hirdetések és  
előfizetési pénzek bérmen-  
tesen intézendők.

# NEMERE

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdászati lap,  
a háromszéki „Háziipar-egylet”  
és a s.-sztyörgyi „önkéntes tűzoltó-egylet” hivatalos közlönye.

Megjelenik ezen lap heten-  
kint kétszer:  
szerdán és szombaton  
Előfizetési feltételek:  
helyben háshozordva vagy  
vidékre postán küldve:  
Egész év . . . 6 ft. — kr.  
Fél év . . . 3 ft. — kr.  
Negyed év . . . 1 ft. 50 kr.  
Hirdetmények díja:  
3 hasábos peitisorért, vagy  
annak helyéért 6 kr.  
Bélyegjű külön 30 kr.  
Nyitlitter sora 15 kr.

## Oroszország céljai.

A történelemben páratlan kegyetlenségű háboru megindításakor a minden oroszok cárja Európának ígéretet tett, hogy a háboru által egyedül a török államban levő keresztények sorsa jobbitására törekszik, a foglalás nem célja.

Most, midőn az orosz fegyvereket nem remélt siker követte, most, midőn a béke küszöbön állónak mondható, a kapzsi véres cár, kinek dicsőségsóvárgásának százezrek lettek áldozatai, kinek dicsősége ezer meg ezer család nyomorán épül fel: oly hangon kezd beszélni, mi világosan arra mutat, hogy Törökország hatalma megsemmisítése mellett ez államból területet rabolni is akar.

Törökország szláv tartományainak függetlenné és orosz uralkodók alatt kell lennie: — ezt parancsolja a muszka uralom tovább terjedésének biztosítása.

Azsiában a török uralmat megsemmisíteni, Európában a Feketetengert magának biztosítani kell, hogy kereskedéssel dominálhasson Európának, hogy nagy Péter végrendelete megvalósításának útjában semmi akadály se legyen.

Ily feltételek alatt fog létesülni a béke, melynél fogva Törökország megsemmisítve lesz mint állam s a török államtestből önálló szláv államcskák alakulnának ki Európa nyugalma biztosítása szempontjából.

A muszka terv keresztül lesz vive, mert Anglia és Ausztria-Magyarország elfogják nézni a muszka garázdálkodásokat, mert mint látszik, nem éreznék kedvet és erőt magokban a muszka uralom terjedése megállítására.

S akkor, midőn a muszka terv ténynyé válik, akkor, midőn monarchiánk, mely amugy is feles számú szláv lakossággal bír, körülövedzve lesz szláv államok által, melyek Oroszország parancs szavára bármikor készek lesznek államunkat megtámadni, monarchiánk szláv lakosait ellenünk felizgatni: akkor fogják belátni rüssophil politikusaink, hogy a magyarság politikája nem érzelmi politika, hanem a szűkségesség politikája volt. Es akkor késő lesz a politika jogosultságát belátni; akkor, midőn a sor reánk kerül, midőn érezni fogjuk az orosz fegyverek élet — késő lesz politikai baklövéseink felett bánkódní, késő lesz a hibát, a bűnt, mit szándékosan elkövetünk — helyreütni.

## A harcterről.

Szófia, nov. 30. A törökök az orchaniei és etropoli szorosokat megszállva tartják. A muszkák felhagytak a támadással. A törökök támadó fellépése közelebbre várható. Az időjárás rossz.

Szula, nov. 30. Szulim, Aszraf és Ibrahim pasa egyesült hadserege bevette hétfőn Pirgos és Mecka erődítéseit s csak akkor vonult vissza, midőn Biela felől a muszkák segélyt kaptak. A muszkák 2500 embert vesztek, a törökök 1100 embert.

Bukurest, nov. 30. Az oláh udvari roppant dübbe jöttek, hogy a cár Milánok függetlenségét s királyi koronát biztosított s a hatalmak elismeréséért jöt áll. (?)

Nándorfehérvár, nov. 30. A rác kormány dec. 15-re hívja egybe a skupatinát s annak a költségvetést és a rác-muszka szövetséget terjeszti elő. Az itteni milic dandár Zajicsárba indult el. Krisztos konstantinápolyi ügyvivőnek meghagyott hogy csak akkor hagyja el állomását, ha a porta követeli. — Nem igaz, hogy Vratonjánánál is verekedtek a rácok a törökökkel. (Nem ám, a rácok nem verekedtek, hanem egyszerűen megverettek.)

Szentpétervár, nov. 30. A törökök Ruscsukból hétfőn élénken bombázták Slobozját és Gyurgyevot, de hallgatásra bírtattak.

Szentpétervár, nov. 30. Hivatalosan jelentik 27-ről Bogotból: 27 és 28-án a ruscsuki hadosztály csak jelentésként előlérti csapatát vitt. — Gyurgyevoban 27-én egy török lövés egy löpörtornyot robbantott fel. A Sípokban tegnap tiszta idő mellett élénk csata folyt. Ma ismét esik.

Bécsből a „Kölnische Zeitung” egy igen fontos táviratot közöl 28-áról, mely azonban nem látszik minden pontjában valószínűnek: Bécs, nov. 28. A külügyi hivatalhoz ma délutánig érkezett sürgönyök Plevna elestét a legközelebbi napokra kétségeltelenné teszik. Plevna eleste után Németország mindenesetre közebe lép és fegyverszünetet követel és pedig egy külön török muszka béke érdekében. Németország határozottan a békét követeli.

Bismarck ellene van a kongressus eszméjének és Ausztria már biztosított, hogy egy külön békénél Ausztria érdekei jobban és könnyebben lesznek érvényesíthetők, mint egy congressus. Ugy látszik, hogy Andrássy már meg is ígerte Bismarcknak, hogy más oldalról jövő kongressus ajánlatot Ausztria-Németországgal együtt ellenezni fog.

Az „E—te” következő sürgönyt közli saját tudósítójától: Z i m n i c a, nov. 29. Tekintettel, hogy legközelebb egy szerb-muszka hadtest fog alakitani s tekintettel, hogy a szerb lovasság számba nem vehető, Gurkó tábornok utasított, hogy a szerb hadi kiállítás megjelenése után 5 szotnya kozákat és egy dzsi-dás ezredet boosáson Horvátovics rendelkezése alá.

28-án 250 plewnai közeledett a grivici előőrsökhöz és kérve kérték, engedjék őket át a sáncra, mert Plevnában tovább nem maradhatnak. Poradinba, Károly fejedelem főhadiszállására vitettek, hol jegyzőkönyvet írtak alá velők. A jegyzőkönyvben kijelentik, hogy a török katonai hatóság elkobozta a bolgár lakosok összes élelmét a csapatok számára. A polgári állásuak Plevnában csak harmadrész osztalékot kapnak az élelemből, míg a katona a két harmadrészt, bár a katonáknak eddig nem lehetett ok a panasza.

Kars elestéhez. Most már bizonyos, hogy Kars egy pasa árulása következtében került muszka kézre. Erre nézve Londonba érkezett legújabb jelentések azt közlik, hogy a támadás előtti este egy pasa 200 emberrel átment az oroszokhoz s egy orosz támadó hadosztalot a külső erődítésekhez vezetett, hová az oroszokat be is vitte.

## Kars eleste után.

Budapest, 1877. nov. 28.

Kars eleste óta semmi jelentékenyebb harctéri eseményről nem veszünk hírt, azonban ezóta kezdtek ujra szárnyra kelni ama hírek, melyek a különböző hatalmak érdekeinek megvétele célját kúrtolják napoként. A karsi győzelem az orosz részéről az angol körökben nem kis meglepetést keltett s az angolok jelelték, hogy a befolyásosabb körök által sugalmazott angol lapok elérkezettnek látják az időt, midőn a magyarországnak érdekei megvédése végett erőteljes intézkedéseket kell már tennie. Hogy mik azok az angol érdekek, melyek mindannyiszor előtérbe tolatnak, valahányszor egy orosz győzelemről hoz a táviró tudósítást; majdnem mindenki előtt ismeretes s valóban nem más az, mint a kereskedelmi érdekek összesége, melynek oly nagy fontosságát tulajdonít minden birt.

Tudvalevő dolog, hogy Anglia megmérhetetlen gazdaságának forrása azon déli tartományok kimeríthetetlen kincseiben fekszik, melyek jelenleg Azsiában angol birtokot képeznek s melyekkel a legnagyobb kereskedelmi összeköttetésben csak Anglia áll, mint legnagyobb tengeri hatalom.

Nem kell számításunkból kifedlni e helyen azon körülményt sem, mely Angliát osztónzi időnként féltékenykedni nagyon észre vehetőleg — s bár e féltékenység teljes mértékben indokolható mindj, különösen egy idő óta mindinkább fokozódik. S ez azóta tapasztalható különösen, mióta Oroszország és Amerika habár lassan, de folytonosan terjeszkedik s emelkedő felében van. Eltekintve attól, hogy az oroszoknak nyugat felé is vannak vágyaik a nagy szlávország megvalósítása végett, azt sem kell szem elől vesztenünk, hogy épen Oroszország is egyike azon államoknak, melyek — mondjuk nincsenek sokan, de szeretnék ugyanazon déli tartományokat, melyeknek Anglia köszöni minden tekintetben irigylendő helyzetét.

Oroszország ázsiai sikerei az orosz-török háborút követő békénél, feltéve, hogy a sikert siker fogja Oroszország részéről követni a még addig vivandó harcokban is, kérdés — vajjon a győzelmes Oroszország ott hagyja-e a megszállott, o c c u p á l t területet s vajjon nem fognak-e a szláv s z f ő l d i hatalmak jóváhagyásukkal hozzájárulni azon ma még megoldat-

lan kérdéshez, mely Arméniát Oroszországnak engedné bármínő kárpótlás fejében.

Nem áll hatalmunkban az, hogy tudjunk előre mindent; de a fentebb mondottak lehetősége sokkal jobban feltehető most is, mint az 1870—71-ki francia háboru következményei, melyekre bizony nem gondolt senki Bismarckon kívül.

Es ha e lehetőség megtestesült, ott látjuk Anglia ázsiai érdekeit, hol már igazán veszélyeztetve van, sőt Angliának ama lehetőség megtestesülését nem szabad megengednie, ha csupán kereskedelmi érdekeit tekintti is, mivel az emelkedésben levő Oroszország szintén egy oly kincs felé tör, minő Angliáé Azsiában s Arméniáé élvezet oda, hol az van s v a s u t i összeköttetése a keletnek a nyugattal tönkre teszi tengeri kereskedelmét.

Ametikára szintén áll az, mit itt Oroszországról mondottunk s hogy előbb-utóbb a brit országnak meg kell küzdeni e két hatalommal gyurmataiért egészen világos.

Ha tudja Anglia, mit különben feltennünk nem is lehet, hogy Oroszország ázsiai terjeszkedése egyik lépés érdekeinek a jövőben okvetlenül bekövetkezendő nagyobb mérvű megocsonkítására, lehetetlen, hogy az orosz-török háboru ránevze káros következményeit megtörténni engedje bármily áldozatok árán is, a miért aztán még Erzerum elestévelsem kellene tartanunk Oroszország ázsiai önkényes birtoklásaitól.

Kadich B. Mátýás.

## Szulejman pasa csatározása.

Emlitte a táviró, hogy Szulejman pasa döntő akcióra készült fellépni a muszkák ellen. E döntő akcióról mai napig sem érkezett részletes hírek, de annál bővebben érkeznek a táviratok azon arról ütközésekről, melyek Szulejman pasa nagyobb akciójának előhírnökei.

Szulejman pasa jelenti hivatalosan a hadügyminiszteriumnak:

Volt szerencsém jelteni, hogy a különféle hadosztályparancsnokoknak adott részletes és pontos utasításokkal gondoskodtam arról, hogy az ellenség folyton nyugtalanítsassék.

Ászraf pasa sürgönyzi nov. 17-ről, hogy három gyalog zászlóalj, egy dandárlovasság Ibrahim pasa vezérlete alatt Krassa alá küldetett s ugyanazon időben három gyalog zászlóalj, két tábori ütég megfelelő lovassággal Ozman bej vezérlete alatt Jovan Csiflik felé indult.

Az ellenség, mely négy gyalog zászlóaljra, hat lozas ezredre s négy ütégre rugott, egy völgyben foglalt állást, melyet Ibrahim pasa hadosztálya uralt egy magaslaton. Természetes, hogy az ellenség nem birt ellentállni tüzünknek s kénytelen volt a legrendetlenebb módon eltakarodni, 80 halottat hagyván a harctéren. Ibrahim pasa lovassága üldözötte jó messzire.

Ozman bej három lovas dandárral találkozott s azokat megtámadva, egész Kosováig üldözötte; husz halottat s hadiszereket hagytak el.

Ez alkalmából 5 muszka gyalog zászlóalj öt ágyuval s nagyszámú lovassággal érkezett hirtelen Dommekiből a megvert hadak segélyére; kémszele-csapatok a legnagyobb rendben vonultak vissza. E csetepatéban egy lovasunk maradt halva.

Szabil pasa jelenti, hogy Musztafa bey alezredes a redifecsapatokkal Salonikiból és Kustadból kiindulva Tirnova alá haladt. Hogy az ellenség figyelmét más felé irányozzák, három gyalog zászlóalj két ágyuval Salonik vára mellett vonult el s míg a kiküldött muszka hadak ez uton azt hitték, hogy elvágattak, azalatt a Kustadból kiindult török hadak e muszka csapatok háta mögé kerültek s hirtelen roppant tűzbe merítették. Ugyanazon időben a Salonik felé helyezett ütégeink is roppant golyózáport árasztattak az ellenség felé. A muszka lovasság rendetlen futásnak eredt s fodezetlenül hagyta a gyalogságot. Ez utóbbi két ágyút állított fel, de csapataiuk rohamot intéztek feléjük, úgy hogy alig löttek ki a muszka ágyuk három golyót. A muszka csapatok erre rövid ellentállás után hátrálni kezdtek s a falig futottak vissza. Tíz halottat hagytak a harctéren.

Tömérdek hadiszert hagyott hátra az ellenség; ezenkívül hat ökröt fogtunk el. Erre csapataink vizszatértek hadállásukba.

A muszka telemek közt találtak egy főtiszt hulláját is, egy közönséges tiszt hullája is a csatárelen maradt. Ez utközeten részünkről két katona esett el s egy hadnagy sebet kapott. Csapataink némi távol-ságra egy ezred lovassággal, melyeket azonban nem támadtak meg, — csak néhány ágyugolyót röptettek feléjük.

Ahmed pasa, Ruscsuk parancsnoka jelenti, hogy